

Александра Пульхритудова и Михаила Гиляревскаго. По окончаніи литургіи, при участіи соборнаго и всего градскаго духовенства, былъ совершенъ чинъ „великаго освященія воды“ около бассейна на соборной площади.

9-го января, въ недѣлю по Просвѣщеніи, Высокопреосвященнѣйшій Афанасій совершалъ Божественную литургію и положенный молебень о дарованіи побѣды въ Крестовой церкви, при сослуженіи кафедральнаго протоіерея, игумена Іосифа и священниковъ: ключаря В. Лобова и М. Крылова. За литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ хутора Колодезнаго Теодоръ Прошкинъ.



Расколъ и сектантство.

Освященіе единовѣрческаго храма въ хуторѣ Свинаревѣ, Усть-Бѣлокалитвенской станицы.

26-го октября 1904 года въ хуторѣ Свинаревѣ, Усть-Бѣлокалитвенской станицы, было совершено торжественное освященіе единовѣрческаго храма во имя Вознесенія Господня.

Хуторъ Свинаревъ съ давнихъ временъ заселенъ раскольниками безпоповщинскаго поморскаго толка, которые отличались отъ раскольниковъ другихъ мѣсть особенною устоячивостію въ своей вѣрѣ, враждебнымъ настроеніемъ къ православной церкви и ея пастырямъ. Наученные и настроенные съ дѣтства своими родителями и наставниками, „что въ церкви православной царствуетъ послѣдній антихристъ, которому все церковные поклоняются и служатъ и что священники есть никто иные, какъ его слуги и помощники, раскольники нѣсколько лѣтъ тому назадъ съ большимъ отвращеніемъ смотрѣли на православный храмъ и ужасно боялись встрѣчи съ православнымъ священникомъ. Если же когда нельзя было избѣжать этой непріятной для нихъ встрѣчи, то они

падали на землю внизъ лицомъ, чтобы не видѣть лица слуги антихристова и лежали до тѣхъ поръ, пока пройдетъ священникъ. При такомъ упорномъ и невѣжественномъ настроеніи раскольниковъ, православнымъ миссіонерамъ трудно было воздѣйствовать на сердца этихъ заблудшихъ и привлечь ихъ во св. церковь. И дѣйствительно. Свинаревскій расколъ до 1903 года рѣшительно не поддавался миссіонерской проповѣди и упорно отстаивалъ свои убѣжденія, какъ несомнѣнно истинныя и спасительныя. Но „капля камень долбитъ“, говоритъ народная мудрость; и обильно сѣемыя миссіонерами сѣмена слова Божія, которое „живо и дѣйственно“, наконецъ упали на добрую землю, пустили корень, возрасли и принесли свой плодъ. Лучшіе передовые раскольническіе наставники и руководители казаки: Иванъ Аванасьевичъ Лебедевъ, Андрей Θεодоровичъ Котовъ и Иванъ Авраамовичъ Михайловъ, вслушиваясь внимательно въ бесѣды православныхъ миссіонеровъ и безпристрастно обсуждая всѣ ихъ основательные доводы и разъясненія о несостоятельности и душепагубности раскола, усумнились въ истинности и спасительности своихъ безпоповщинскихъ убѣжденій. Сомнѣніе это особенно стало усиливаться въ нихъ, когда они сами стали разсматривать по книгамъ и нигдѣ не нашли подтвержденія своему ученію, что церковь Христова можетъ лишиться трехъ-чинной Іерархіи и таинства и состоять изъ однихъ простолюдиновъ. Это побудило ихъ провѣрить по книгамъ свои цвѣтнички и батовскія тетрадки, на которыхъ они основывали свое ученіе и которымъ безусловно довѣрялись, и чѣмъ больше ихъ провѣряли, тѣмъ все болѣе и болѣе убѣждались въ ихъ неправильности, въ своемъ заблужденіи и гибели внѣ церкви Христовой. Сличили старопечатныя книги съ исправленными, думали, не найдется ли въ нихъ существенной разности, но и здѣсь нашли разницу только въ нѣсколькихъ словахъ и обычаяхъ, изъ-за чего нельзя производить раздѣленія, потому что и древняя церковь въ богослужебныхъ книгахъ замѣняла одни слова другими и обрядовые предметы отмѣняла по своему усмотрѣнію. Такимъ образомъ относительно обрядовой стороны они были убѣждены, что она находится во власти

церкви, но имъ думалось, нѣтъ ли какихъ ересей въ церкви? Вопросъ этотъ болѣе всего смущалъ ихъ. Но разсмотрѣвъ со вниманіемъ ученіе всѣхъ еретиковъ и ученіе церкви православной, они убѣдились, что она ересей никакихъ не содержитъ и что она есть истинная св. соборная апостольская церковь, внѣ которой нельзя получить спасенія. Теперь оставалось одно—присоединиться къ ней. Но они не спѣшили присоединеніемъ, а чтобы болѣе увѣрить себя, порѣшили пригласить изъ села Поима, Пензенской губерніи, лучшаго безпоповщинскаго начетчика Пичугина для бесѣды съ православнымъ миссіонеромъ, не укажетъ ли онъ какихъ ересей въ церкви. Пичугинъ 23 февраля 1903 года явился въ хуторъ Свиначевъ и два дня бесѣдовалъ съ епархіальнымъ миссіонеромъ протоіереемъ Николаемъ Кутеновымъ. Хорошо сознавая, что бесѣды для Лебедева, Котова и Михайлова будутъ служить окончательнымъ рѣшеніемъ вопроса, оставаться въ расколѣ или присоединиться къ православной церкви, Пичугинъ всѣми силами старался опорочить церковь православную и навязать ей ереси, какихъ она никогда не содержала и не содержитъ; но когда этого онъ доказать не могъ, то пустилъ полнымъ ходомъ всю свою недобросовѣстность и сталъ изрыгать хулы на св. церковь, называя православный храмъ синагогою діавола, св. причащеніе пищею демоновъ, священниковъ—слугами антихриста и проч. Но сколько ни изощрялся въ своихъ хулахъ на православіе раскольничій адвокатъ, а достигнуть желаемой цѣли не могъ. „Безуміе его явлено было всѣмъ“. Лебедевъ, Котовъ и Михайловъ, увидѣвъ, что Пичугинъ не доказалъ никакой ереси за православную церковь и только голословно и несправедливо похулялъ ее, не обратили на эти хулы ровно никакого вниманія и не только не были оттолкнуты отъ православной церкви его бесѣдами, но окончательно увѣрились въ ея святости, истинности и спасительности и черезъ мѣсяць послѣ бесѣды, получивъ разрѣшеніе еще въ нѣкоторыхъ своихъ недоумѣніяхъ, 31 марта, вмѣстѣ съ своими семействами, въ количествѣ 20 душъ, присоединились къ св. церкви на правилахъ единовѣрія. Съ этого времени и началось единовѣріе въ хуторѣ Свиначевѣ. Присоединившись къ св. церкви, по-

выя и юныя чада ея для своего духовнаго утѣшенія, а наипаче для вразумленія и обращенія въ православіе остающихся въ расколѣ своихъ бывшихъ собратій, испросили разрѣшеніе епархіальнаго начальства построить въ своемъ хуторѣ единовѣрческій храмъ, вѣруя, что сила церковной молитвы, совершаемой воочію раскольниковъ по старопечатнымъ книгамъ, размягчитъ ихъ окаменѣлыя сердца и приведетъ въ единеніе со св. церковію. Для постройки храма было образовано попечительство, которое приняло на себя всѣ труды и хлопоты по этой постройкѣ. Но болѣе всѣхъ потрудился въ этомъ дѣлѣ окружной миссіонеръ священникъ Іоаннъ Артемьевъ, у котораго была давно мечта построить въ этомъ хуторѣ единовѣрческій храмъ, это сильное и могучее средство для ослабленія и искорененія раскола. Но на что строить? Гдѣ взять денегъ на эту постройку? Единовѣрцы порѣшили между собою обратиться за помощію къ Его Императорскому Величеству и послали Ему прошеніе. Любвеобильнѣйшій Государь нашъ внялъ ихъ просьбѣ и пожертвовалъ отъ своихъ Монаршихъ щедротъ на построеніе этого храма 1000 рублей. Единовѣрцы не могли удержаться отъ слезъ радости, когда получили извѣстіе о таковой Царской милости и усердно молили Царя Царей Господа о дарованіи спасенія, здравія и долгоденствія своему Всемиловѣйшему Государю Благодѣтелю. Эта Монаршая жертва ободрила духъ юныхъ сыновъ церкви, укрѣпила ихъ въ истинахъ православія и дала понять, что и Государь, какъ чадолюбивый Отецъ, заботится объ ихъ спасеніи. Вѣсть о Царской милости единовѣрцамъ съ быстротою молніи разнеслась и между раскольниками и произвела на нихъ благотворное вліяніе; и они поняли, что Государь Императоръ только одну православную церковь признаетъ истинною Христовою церковію и даетъ жертвы только на православчые храмы, а всѣ раскольническія общины и толки признаетъ заблужденіемъ.

Нужду въ построеніи для единовѣрцевъ храма призналъ и Усть-Бѣлокалитвенскій станичный сборъ во главѣ съ станичнымъ атаманомъ Иваномъ Константиновичемъ Поповымъ, который, душевно радуясь обращенію раскольниковъ въ православіе, по прось-

бѣ миссіонера о. І. Артемьева, отпустилъ изъ станичныхъ суммъ на этотъ храмъ 3000 рублей. Нашлись многіе и другіе благо-творители, которые сдѣлали крупныя пожертвованія на это благое дѣло. Да и вообще все православныя весьма радушно отнеслись къ этому и каждый по своимъ силамъ старался оказать помощь. Такимъ образомъ денегъ собралось столько, что смѣло можно было начинать постройку. 26 сентября 1903 года былъ отслуженъ молебень, освящено мѣсто подъ храмъ и сдѣлана закладка самого храма, а къ 1-му октября 1904 года онъ совершенно законченъ постройкою, внутри и снаружи покрашенъ; въ немъ поставленъ очень красивой иконописи иконостасъ, приобрѣтены серебряно-вызолоченныя сосуды, два евангелія, два креста, очень хорошая люстра, красивые подсвѣчники и прочая церковная утварь и вообще все было приготовлено къ освященію храма. Такимъ образомъ въ теченіе одного года построены деревянный, очень красивый по архитектурѣ, изящно отдѣланный и благоукрашенный храмъ съ колокольнею, который производитъ пріятное впечатлѣніе на всякаго своимъ виѣшнимъ и внутреннимъ убранствомъ. По полученіи Архипастырскаго благословенія на освященіе храма, епархіальный миссіонеръ протоіерей Николай Кутеповъ, которому поручено было Владыкою освятить этотъ храмъ, назначилъ это торжество на 26-е октября. Наканунѣ этого дня, по случаю запозданія пріѣзда о. протоіеря ко всенощной, отслужена была малая вечерня, а утромъ 26 числа всенощное бдѣніе. Въ 7¹/₂ часовъ утра церковный колоколь возвѣстилъ о наступившемъ моментѣ освященія храма. Отецъ протоіерей Николай Кутеповъ въ сослуженіи священниковъ: Сумеона Александрова, Іоанна Артемьева и Василя Одначева и діакона Василя Ткачева, въ свѣтлыхъ облаченіяхъ, совершилъ освященіе воды и послѣ этого все священнослужашіе подняли столъ съ предметами освященія и понесли его въ алтарь. Трогательная и умилительная была картина, когда священнослужашіе надѣли на себя бѣлыя запоны и при стройномъ пѣніи единовѣрцами положенныхъ псалмовъ стали укрѣплять верхнюю доску престола, омывать и облачать престолъ, а затѣмъ съ крестнымъ ходомъ, со св. антиминомъ на главѣ о. протоіеря, при коло-

кольномъ званіи, трижды посолонь обошли во кругъ храма и совершивъ предъ западными дверями положенное молитвословіе, со словами: „Господь силъ той есть Царь славы“, торжественно вошли въ храмъ и св. Антиминсъ положенъ былъ на престолъ. Молящихся было такъ много при этомъ торжествѣ, что не только храмъ, но и площадь церковная была переполнена ими. Не утерпѣли и старообрядцы, чтобы не посмотрѣть на это рѣдкое торжество и, не обращая вниманія на запрещеніе своихъ наставниковъ, пришли въ храмъ и простояли всю службу. Уставное по старопечатнымъ книгамъ богослуженіе, стройное знакомое имъ единовѣрческoe пѣніе произвело на нихъ самое пріятное впечатлѣніе. Одинъ изъ старообрядцевъ Алексѣй Даниловъ такъ умилился этимъ богослуженіемъ, что тотчасъ же по окончаніи чина освященія храма обратился съ просьбою о присоединеніи его къ св. церкви и о. протоіерей присоединилъ его. Предъ началомъ божественной литургіи окружной миссіонеръ священникъ Іоаннъ Артемьевъ сказалъ приличное случаю слово.

Послѣ этого тѣми же священнослужителями соборнѣ отправлена была божественная литургія и послѣ нея молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Гозударю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Донскимъ Архипастырямъ Высокопреосвященнѣйшему Аѳанасію и Преосвященнѣйшему Іоанну, покровителямъ миссіи бояринамъ Константину и Владиміру, создателямъ и благотворителямъ новоосвященнаго храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Единовѣрцы полны были радости и веселія, что Господь Богъ снудобилъ ихъ дожидаться освященія своего храма и выслушать въ немъ божественную литургію по знакомымъ имъ старопечатнымъ книгамъ; со слезами радости они благодарили Господа за Его великую милость и отъ великаго душевнаго восторга повторяли слова пророка: „Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ“!

Единовѣрческая служба очень понравилась раскольникамъ и неволью ихъ увлекаетъ, поѣтому весьма желательно, чтобы при новоосвященномъ Вознесенскомъ храмѣ былъ открытъ въ непродолжительномъ времени самостоятельный единовѣрческій приходъ

съ причтомъ изъ священника и псаломщика и отправляемо было богослуженіе во всѣ воскресные и праздничные дни. Богослуженіе это вмѣстѣ съ миссіонерскими бесѣдами будетъ подрывать расколъ въ самомъ корнѣ и многихъ заблудшихъ возвратитъ на путь истины и спасенія.

Каменскій окружной миссіонеръ Свящ. І. Артемьевъ.

Миссіонерское собесѣдованіе съ штундо-баптистами поселка Медвѣженскаго, Донской области, и посѣщеніе ихъ молитвеннаго собранія.

(Продолженіе).

Послѣ подачи этого прошенія медвѣженскіе штундисты съ дерзновеніемъ ждали благоприятнаго отвѣта на него. Но отвѣтъ получился для нихъ весьма печальный, весьма обезкуражившій штундистовъ. Отъ 27 февраля 1903 г. за № 1525 канцелярія войскового Наказнаго Атамана войска Донскаго чрезъ Таганрогское окружное начальство увѣдомило штундистовъ-просителей, что „Департаментъ общихъ дѣлъ Министерства Внутреннихъ дѣлъ отношеніемъ 8 февраля сего года за № 101 увѣдомилъ войскового наказнаго атамана, что, такъ какъ именующіе себя баптистами жители поселка Медвѣженскаго и слободы Павловки, Таганрогскаго округа, Петръ Душенко, Федоръ Борисенко и другіе въ числѣ 15 человекъ, обратившіеся въ министерство съ жалобой на притѣсненія духовенства и полиціи, какъ лица, очевидно, русскаго происхожденія, согласно циркулярному разъясненію Министерства отъ 17 мая 1900 г. за № 3, должны быть признаваемы штундистами, коимъ на основаніи Высочайше утвержденнаго 4 іюля 1894 г. положенія комитета Министровъ воспрепятствуются общественныя собранія и, по доставленнымъ въ ми-